
نام و نام خانوادگی:

آزمون B2 تابع نام آزمون:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

چه تعداد از نمودارهای زیر نشان دهنده یک تابع هستند؟   1

گزینه 3 پاسخ:

با توجه به مفهوم تابع، در شکل 1 و 4 نقاطی وجود دارد که به ازای یک  چند  دارند، پس تابع نیستند )در این نمودارها، خطی موازی محور

yها می‌توان رسم کرد که نمودار را در بیش از یک نقطه قطع می‌کند.( و سه شکل دیگر تابع هستند. 

)11)22)33)44

xy

کدام‌یک از رابطه‌های زیر، یک تابع را توصیف نمی‌کند؟ 2

گزینه 1 پاسخ:

گزینه )1(: تابع نیست، زیرا برای هر عدد مثبت، دو ریشه دوم وجود دارد.

گزینه )2(: تابع است، زیرا برای هر عدد حقیقی، یک ریشه سوم وجود دارد.

گزینه )3(: تابع است، زیرا مربع هر عدد حقیقی، عددی یکتاست.

گزینه )4(: تابع است، زیرا مکعب هر عدد حقیقی، عددی یکتاست.

)1
رابطه‌ا‌ی که به هر عدد مثبت، ریشه‌ها‌ی دوم آن را نسبت

می‌دهد.
رابطه‌‌ای که به هر عدد حقیقی، ریشه سوم آن را نسبت می‌دهد.2(

رابطه‌ا‌ی که به هر عدد حقیقی، مکعب آن را نسبت می‌دهد.4(رابطه‌‌ای که به هر عدد حقیقی، مربع آن را نسبت می‌دهد.3(

اگر  و  باشند، آن‌گاه کدام رابطه‌ی زیر تابع است؟ 3

گزینه 4 پاسخ:

A = {−1, 0, 1}B = {−2,0,2}

)1R = {(x,y)|x ∈ A,y ∈ B, |x| < |y|})2S = {(x,y)|x,y ∈ A, xy < x + y}

)3T = {(x,y)|x,y ∈ B, < }x2 y2)4U = {(x,y)|x ∈ A,y ∈ B, > y + 1}x2

R = {(−1, −2) , (−1, 2) , (0, −2) , (0, 2) , (1, −2) , (1, 2)} نیست تابع
S = {(−1, 1) , (0, 1) , (1, 1) , (1, −1) , (1, 0)} نیست تابع
T = {(0, 2) , (0, −2)} نیست تابع
U = {(−1, −2) , (0, −2) , (1, −2)} است تابع



 و دامنه ( کدام  )اجتماع برد   باشد، آنگاه   برابر   باشد و برد تابع   برابر  اگر دامنه تابع 

است؟

4

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

به دو شکل زیر دقت کنید:

                                                 

                  

f(x) = − 3x
2[−4,8]g(x) = 2x + 1[3,9]⋃R f D gfg

)1[−4,9])2[−5,4])3[−4,4] − {1})4{1}

= [3, 9] ⇒ = [1, 4]R g D f= [−4, 8] ⇒ = [−5, 1]D f R f

⇒ ⋃ = [−5, 4]R f D g

دامنه یک تابع  عضو و برد آن  عضو دارد. چند عدد طبیعی برای  وجود دارد؟ 5

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

باید تعداد اعضای دامنه، بزرگتر یا مساوی تعداد اعضای برد باشد، پس:

   یا 

29 − 5n3n + 7n

)12)23

)34)41

29 − 5n ≥ 3n + 7 ⇒ 8n ≤ 22 ⇒ n ≤ 22
8

n = 2n = 1− →−−
n∈N

اگر  باشد،  کدام است؟ 6

گزینه 2 پاسخ:

قرار می‌دهیم: ابتدا باید  را بیابیم، پس مقدار  را در رابطه برابر با

حال مقدار  را در رابطه‌ی اصلی قرار می‌دهیم تا  به‌دست آید:

x f(3) + 3f(x) = x + 6f(6)

43(32(21(صفر1(

f(3)x3

3f(3) + 3f(3) = 3 + 6 = 9 ⇒ 6f(3) = 9

⇒ f(3) = =9
6

3
2

f(3)f(x)

x × ( ) + 3f(x) = x + 63
2

⇒ 3f(x) = − x + x + 6 = − x + 6 ⇒ f(x) = − x + 23
2

1
2

1
6

⇒ f(6) = − (6) + 2 = 11
6



اگر  تابعی ثابت و  تابعی همانی باشد، حاصل  کدام است؟ 7

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

ثابت بودن این تابع یعنی نسبت ضرایب  و  باید برابر باشند:

که در این‌صورت:

تابع همانی نیز یعنی  است پس:

f(x) = +axx2

5 +3xx2g(x) = −2xx3

b −2x25a − b

صفر4(32(1_2(11(

x2x

= ⇒ a =1
5

a
3

3
5

f(x) = = =
+ xx 2 3

5

5 +3xx 2

+ xx 2 3
5

5( + x)x 2 3
5

1
5

g(x) = x

= x ⇒ − 2x = b − 2x ⇒ b = 1−2xx3

b −2x 2
x3 x3

5a − b = 5 × − 1 = 3 − 1 = 23
5

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ 8

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا مقدار  را محاسبه می‌کنیم. برای این کار کافی است  را برابر  قرار دهیم و  را پیدا کنیم و در معادله داده شده قرار دهیم:

حال کافی است  را برابر  قرار داده،  را پیدا کنیم و در معادله قرار دهیم تا حاصل  به‌دست آید:

f ( ) + f(3) = 5x + 4x−1
xf(9)

)121
4)213

8

)321
8)413

4

f(3)x−1
x3x

= 3  ⇒  x − 1 = 3x  ⇒  2x = −1  ⇒  x = −x−1
x

1
2

⇒  f(3) + f(3) = 5 × (− ) + 4  ⇒  2f(3) =   ⇒  f(3) =1
2

3
2

3
4

⇒  f ( ) + = 5x + 4  ⇒  f ( ) = 5x +x−1
x

3
4

x−1
x

13
4

x−1
x9xf(9)

= 9  ⇒  x − 1 = 9x  ⇒  x = −   ⇒  f(9) = 5 × ( − ) +x−1
x

1
8

1
8

13
4

⇒  f(9) =   ⇒  f(9) =26−5
8

21
8



کدام جفت از توابع زیر با هم برابرند؟ 9

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

برای برابری دو تابع، باید دامنه و ضابطه دو تابع با هم برابر باشند.

گزینه »1«: ضابطه‌ها برابر نیستند:

 و

گزینه »2«: ضابطه‌ها و دامنه‌ها برابر نیستند: 

 و 

گزینه »3«: دامنه‌ها برابر نیستند:

گزینه »4«: ضابطه و دامنه دو تابع با هم برابرند:

g(x) و1( = x2−−√f(x) = x

g(x) و 2( = ( )x − 1− −−−√ 2f(x) = |x − 1|

g(x) و 3( = ×x − 1− −−−√ x + 1− −−−√f(x) = − 1x2− −−−−
√

g(x) و 4( = −1x4

+1x2f(x) = − 1x2

g(x) = = |x|x2−−
√f(x) = x

{g(x) = = x − 1( )x − 1− −−−−√
2

: x ≥ 1D g
{ f(x) = |x − 1|

= RD f

{
f(x) = − 1x2− −−−−√

: (−∞ , −1]⋃[1 , +∞)D f

{
g(x) = × =x − 1− −−−−

√ x + 1− −−−−
√ − 1x2− −−−−√

: [1 , +∞)⋂[−1 , +∞) = [1 , +∞)D g

{ f(x) = − 1x2

= RD f

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
g(x) = = = − 1− 1x4

+ 1x2

( + 1)( − 1)x2 x2

+ 1x2 x2

: RD g



اگر دامنه تابع برابر باشد، مقدار کدام است؟ 10

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

، در همه نقاط به جز منفی است پس جدول تعیین علامت آن به صورت زیر است: از آنجا که عبارت

بنابراین عبارت زیر رادیکال حتماً است.

 

f(x) = − + ax + bx2− −−−−−−−−−−√{3}a + b

)13

)2-3

)315

)4-15

− + ax + bx2x = 3

= = =x
− +ax+bx 2

−∞
−

3
∘

+∞
−

−(x − 3) 2

− + ax + b = − = − + 6x − 9x2 (x − 3) 2 x2

⇒ { ⇒ a + b = −3a = 6
b = −9

، نماد جزء صحیح است.( اگر  باشد، حاصل  چند مقدار مختلف می‌تواند داشته باشد؟ ) 11

گزینه 4 پاسخ:

< [x] <17
3

13
2[−2x][]

43(32(21(صفر1(

< [x] < 6 ≤ [x] ≤ 617
3

13
2

− →−−
[x]∈Z

⇒ [x] = 6 ⇒ 6 ≤ x < 7 ⇒ −14 < −2x ≤ −12

⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− 14 < −2x < −13 ⇒ [−2x] = −14
− 13 ≤ −2x < −12 ⇒ [−2x] = −13
− 2x = −12 ⇒ [−2x] = −12

اگر ، و دامنه تابع بازه باشد، حاصل کدام است؟ 12

گزینه 1 پاسخ:










f(x) = +4 − x2− −−−−√ x + 3− −−−√g(x) = −4 − x− −−−√ 4 − x2− −−−−√f + g[a , b]ab

)1-4)2-6)3-12)4-16

f(x) = + { } [−2 , 2]4 − x2− −−−−√ x + 3− −−−−√ ⟶
دامنه 4 − ≥ 0 ⇒ −2 ≤ x ≤ 2x2

x + 3 ≥ 0 ⇒ x ≥ −3
⟶

∩

g(x) = − { } [−2 , 2]4 − x− −−−−√ 4 − x2− −−−−√ ⟶
دامنه 4 − ≥ 0 ⇒ −2 ≤ x ≤ 2x2

4 − x ≥ 0 ⇒ x ≤ 4
⟶

∩

= ∩ = [−2 , 2] ∩ [−2 , 2] = [−2 , 2] ⇒ a = −2 , b = 2D f+g D f D g

⇒ a . b = −4



اگر تابعی وارون‌پذیر باشد، برد تابع کدام است؟ 13

گزینه 3 پاسخ:

تابع باید یک‌به‌یک باشد، پس:

، به‌صورت زیر درمی‌آید: با جای‌گذاری 

پس:

حالا را تشکیل می‌دهیم:

 برد  

f = {(2,6), (1,−2), ( + a,6), (a,2)}a2f + f −1

)1{1,4})2{3,8})3{3,4})4{0,−1}

f

}
(2, 6) ∈ f

( + a, 6) ∈ fa2

⇒ + a = 2 ⇒ + a − 2 = 0 ⇒ {a2 a2 a = 1 شود) نمی یک به یک (تابع
a = −2 ق ق

a = −2f

f = {(2, 6), (1, −2), (−2, 2)}

= {(6, 2), (−2, 1), (2, −2)}f −1

f + f −1

= ⋂ = {−2, 2}D f+f −1 D f D f −1

f + = {(−2, 2 + 1), (2, 6 + (−2))} = {(−2, 3), (2, 4)}f −1

= {3, 4}⇒

اگر  و  باشد، برد تابع  کدام است؟ 14

گزینه 3 پاسخ:

 

 

 

بنابراین باید برد تابع خطی  را با دامنة  تعیین کنیم که برابر  است. 

f(x) = −2x
x+1

1
x−1g(x) = +2x2

x+1
1

x−1f + g

)1R − {±2})2R − {±1})3R − {±2})4R − {±1,±2}

= = R − {±1} ⇒ = ⋂ = R − {±1}D f D g D f+g D f D g

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = − + +2x
x+1

1
x−1

2x 2

x+1
1

x−1

= = = 2x2 +2xx 2

x+1
2x(x+1)

x+1

y = 2xR − {±1}R − {±2}



اگر شکل زیر نمودار تابع  باشد، آن‌گاه برد تابع  کدام است؟

 

15

گزینه 4 پاسخ:

با توجه به نمودار داریم: 

برد تابع  با تابع  برابر است. بنابراین:

                                   

                                 

      

y = f(x − 2)y = |3f(x) − 1|− −−−−−−−−√

)1                                              [0 , ]5–√

)2      [−2 , 3]

)3    [0 , ]8–√

)4  [0 , ]7–√

(0, −2) , (2, 0) : y = x − 2 y = 2− →−
x=4

f(x − 2)f(x)

= [−2, 2]R f(x)

⇒ = [−6, 6]R 3f(x)

⇒ = [−7, 5]R 3f(x)−1

⇒ 0 ≤ |3f(x) − 1| ≤ 7 ⇒ 0 ≤ ≤|3f(x) − 1|− −−−−−−−−√ 7–√



 کدام است؟  و  باشد، مقدار   ،  ، اگر  16

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا دامنه هریک از توابع را مشخص می‌کنیم:




بنابراین:  

لذا با توجه به فرض مسأله نتیجه می‌شود که: 

از طرفی داریم: 

بنابراین:  

f(x) = x + 3− −−−√g(x) = + 2ba − x− −−−−√= [−3, 10]D f−g(f + g)(6) = 6a + b

)119
2

)210)321
2

)411

f(x) = ⇒ x + 3 ≥ 0 ⇒ x ≥ −3 ⇒ = [−3, +∞)x + 3− −−−−√ D f

g(x) = + 2b ⇒ a − x ≥ 0 ⇒ x ≤ aa − x− −−−−√
⇒ = (−∞, a]D g

= ⋂ ⇒ = [−3, a]D f−g D f D g D f−g

a = 10

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = + + 2bx + 3− −−−−
√ 10 − x− −−−−

√

⇒ (f + g)(6) = + + 2b = 6 ⇒ 3 + 2 + 2b = 66 + 3− −−−
√ 10 − 6− −−−−

√

⇒ 2b = 1 ⇒ b = 1
2

⇒ a + b = 10 + =1
2

21
2

اگر  تابعی اکیداً نزولی با دامنه  باشد، دامنه تعریف  کدام است؟ 17

گزینه 2 پاسخ:

  یک تابع رادیکالی با فرجه زوج است، پس باید عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد:

 یا 

fRy = f(|x − 2|) − f(|2x − 1|)− −−−−−−−−−−−−−−−−−√

)1R − [−1, 1])2R − (−1, 1))3(−1, 1))4[−1, 1]

y

f(|x − 2|) − f(|2x − 1|) ≥ 0 ⇒ f(|x − 2|) ≥ f(|2x − 1|)

|x − 2| ≤ |2x − 1|− →−−−−−−−−−−−
است اکید نزولی fتابعی

x ≥ 1− 4x + 4 ≤ 4 − 4x + 1 ⇒ ≥ 1 ⇒ x ≤ −1− →−−−−
توان2

x2 x2 x2

⇒ x ∈ R − (−1, 1)



تابع پیوسته و اکیداً نزولی  بر روی  تعریف شده و نمودار آن محور  را در نقطه‌ای به طول 4 قطع می‌کند. دامنه تابع

 شامل چند عدد صحیح است؟

18

گزینه 1 پاسخ:

باشد، بنابراین داریم:  تابع  در محدوده‌ای تعریف شده است که 

از طرفی تابع  اکیداً نزولی است، بنابراین برای  منفی و برای  مثبت است. همچنین تابع  اکیداً صعودی

است و برای  مثبت و برای  منفی می‌باشد.

 

دامنه تابع شامل 7 عدد صحیح است.

y = f(x)Rx

g(x) = f(x−1)
f(2−x)

− −−−−
√

)17)28)39)410

g≥ 0f(x−1)
f(2−x)

f(x − 1) = 0 x − 1 = 4 ⇒ x = 5− →−−−
f(4)=0

f(2 − x) = 0 2 − x = 4 ⇒ x = −2− →−−−
f(4)=0

y = f(x − 1)x > 5x < 5y = f(2 − x)

x > −2x < −2

⇒ = (−2, 5]D g

 روی بازه ]a,b[ نزولی است. بیش‌ترین مقدار f(b-a( کدام است؟ تابع  19

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

                                                          

                                                                                       

همانطور که می‌بینید تابع در بازه   نزولی است، بنابراین:

                                                                                                                                  

f(x) = x |x + 3|

)16/25)26/5)36/75)46

f(x) = x |x + 3| ⇒ f(x) = { + 3x x ≥ −3x2

− − 3x x < −3x2

[−3, − ]3
2

b − a = − − (−3) =3
2

3
2

f( ) = + 3 = = 6/753
2

3
2

∣∣
3
2

∣∣
27
4



، نماد جزء صحیح است.(       اگر و باشند، دامنه تابع کدام است؟ ) 20

گزینه 3 پاسخ:

f(x) = 9−x2

x−1

− −−−
√g(x) = [x] + [−x]fog[ ]

)1[3 , +∞))2[−3 , 3])3∅)4R

: ≥ 0D f
9−x 2

x−1

⇒ = (−∞ , −3]⋃(1 , 3]D f

g(x) = [x] + [−x] = { ⇒ = R0 ; x ∈ Z
− 1 ; x ∉ Z

D g

= {x ∈ |g(x) ∈ }D fog D g D f

⇒ = {x ∈R[x] + [−x] ∈ (−∞ , −3)⋃(1 , 3]} = ∅D fog

اگر  و  باشند، با کدام‌یک از انتقال‌های زیر نمودار  بر نمودار  منطبق می‌شود؟ 21

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«                                                        

 

         

پس نمودار تابع  باید 9 واحد به چپ و 1 واحد به بالا انتقال یابد تا بر نمودار تابع  منطبق شود.

 

f(x) = − 2x − 8x2− −−−−−−−−
√g(x) = + 1x + 2− −−−√fogg

9 واحد به چپ، 1 واحد به پایین2(9 واحد به چپ، 1 واحد به بالا1(

9 واحد به راست، 1 واحد به پایین4(9 واحد به‌ راست، 1 واحد به بالا3(

f(x) = , g(x) = + 1− 9(x − 1) 2
− −−−−−−−−−

√ x + 2− −−−−√

= {x ∈ |g(x) ∈ }D fog D g D f

= {x ∈ [−2, +∞)| + 1 ∈ (−∞, −2]⋃[4, +∞)}x + 2− −−−−√

⇒ + 1 ≥ 4 ⇒ x + 2 ≥ 9 ⇒ x ≥ 7 ⇒ = [7, +∞)x + 2− −−−−√ D fog

(fog)(x) = ⇒ (fog)(x + 9) + 1 = g(x)x − 7− −−−−√

fogg



اگر  و  باشند، حاصل  کدام است؟ 22

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

در تابع fog داریم:

برای به دست آوردن  داریم:            

g(x) = − xx3(fog)(x) = − 2 + + 1x6 x4 x2f(3)

)13)25)317)411

(fog)(x) = f(g(x)) = f( − x) = − 2 + + 1x3 x6 x4 x2

f(t) = + 1− →−−−−−−−
−2 + =x 6 x4 x 2 t2

−x=tx3

t2

f(3)f(3) = + 1 = 1032

، کدام است؟ اگر  و  دو تابع باشند، برد تابع  23

گزینه 4 پاسخ:

گزینه4

ابتدا  را حساب می‌کنیم:

 

حال با توجه به تعریف دامنة ترکیب دو تابع، زوج مرتب‌هایی از تابع  را انتخاب می‌کنیم که مؤلفة دوم آن‌ها، مؤلفة اول )دامنة( تابع 

  باشد. بنابراین داریم:    

حال داریم:

 

بنابراین برد تابع  مجموعة  است.

f = {(1,2), (2,5), (3,4), (4,6)}g = {(2,3), (4,2), (5,6), (3, 1)}( of) − fg−1

)1{−1,4})2{2,3})3{3,4})4{2,−1}

g−1

= {(3, 2), (2, 4), (6, 5), (1, 3)}g−1

fg−1

= {1, 4} ⇒ of = {(1, 4), (4, 5)}D ofg−1 g−1

= ⋂ ⇒ = {1, 4}D ( of)−fg−1 D ofg−1 D f D of−fg−1

⇒ = {(1, 2), (4, −1)}D of−fg−1

( of) − fg−1{2, −1}



، کدام است؟  اگر و باشند، مقدار 24

گزینه 4 پاسخ:

گزینه4

 


 

ابتدا  را محاسبه می‌کنیم:

 

f (x) = x − 42
5g (x) = + xx3( o ) (8)g−1 f −1

)11/5)22)32/5)43

f(x) = x − 4 g(x) = + x2
5

x3

( o )(8) = a ⇒ ( (8)) = ag−1 f −1 g−1 f −1

(8)f −1

(8) = m ⇒ f(m) = 8 ⇒ m − 4 = 8 ⇒ m = 30f −1 2
5

( (8)) = (30) = a ⇒ g(a) = 30g−1 f −1 g−1

⇒ + a = 30 a = 3a3 − →−−−−−
گزینه‌ها امتحان

، در یک بازه، نزولی است. ضابطه معکوس آن در این بازه، کدام است؟ تابع با ضابطه  25

گزینه 3 پاسخ:

اگر نمودار تابع را رسم کنیم با ضابطه‌بندی خواهیم داشت:

این تابع وقتی  نزولی است که برد آن در این فاصله،  خواهد بود. پس دامنه تابع معکوس آن در این فاصله، 

است که مربوط به ضابطه  می‌باشد.

 

y = x|x − 2|

)11 − ; x < 01 + x− −−−√)21 − ; x < 11 − x− −−−√

)31 + ; 0 < x < 11 − x− −−−√)41 − ; 0 < x < 11 − x− −−−√

y = x|x − 2| = { − 2xx2

− + 2xx2

x ≥ 2
x < 2

1 < x < 20 < y < 10 < x < 1

y = − + 2xx2

y = − + 2x ⇒ −y = − 2xx2 x2

⇒ 1 − y = − 2x + 1 ⇒ = 1 − yx2 (x − 1) 2

x − 1 = ⇒ x = 1 +− →−−−−
1 < x <2

1 − y− −−−√ 1 − y− −−−√

(0 < x < 1)⇒ (x) = 1 +f −1 1 − x− −−−−√


